

2023年3月16日 星期四 今日8版 总第1801期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法务报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

宁夏法院全力维护消费者合法权益

5年审结涉消费等民生领域案件17.7万件

近年来,宁夏法院充分发挥审判职能,主动适应消费者权益保护新形势新要求,持续加强消费者权益司法保护,激发消费者敢于消费、放心消费、高质量消费的内在动力,促进构建健康的消费市场,推动经营主体向市场提供高质量的消费产品和服务。

全区法院聚焦群众“急难愁盼”,依法处置侵害消费者权益行为,把依法维护消费者合法权益作为司法保障民生的重要内容,依法打击侵害消费者合法权益刑事案件,积极化解涉消费民事纠纷,督促行政机关加强消费领域执法监管,依法适用惩罚性赔偿等裁判手段,切实维护消费者合法权益。

健全消费者权益司法保护机制。全区法院大力支持检察机关提起公益诉讼,依法保护不特定多数消费者的合法权益。其中,银川市中级人民法院加强与检察机关、公安机关、行政机关及高校的沟通协作,依法支持检察机关针对食品、药品领域提起的公益诉讼,建设消费公益诉讼专门化审判机构和团队,不断提升消费公益诉讼审判水平。该院与银川市人民检察院、市场监管局、消费者协会制定了“消费民事公益诉讼赔偿金管理办法”,在银川消协设立消费民事公益诉讼赔偿金代管账户,用于赔偿金等资金的接收、支付、划转和结算。

加强法律知识宣传和营造健康安全消费的法治环境。全区法院不断延伸审判职能,组织开展法律“八进”活动,结合“3·15”消费者权益日等重要节点,组织法官走上街头、走进社区,走近群众,开展消费者权益保护法治宣传。同时,通过邀请旁听庭审,编写典型案例宣传集,媒体宣传等方式及时发布典型案例,以案释法。银川市西夏区法院针对预付消费领域纠纷多发态势,结合案件审理过程中发现的行业监管缺位、法律制度漏洞等问题,总结提炼形成调研报告,向有关部门发出针对性司法建议,助力营造安全放心的消费环境和安全有序的营商环境。

## 学习雷锋好榜样

金凤公安“红绿蓝”三色志愿巡逻队警民融合提升治安管理水平

本报记者 丁丁

3月14日,银川火车站广场附近,手擎红色志愿旗、身穿红马甲的红色志愿巡逻队员,时而喊话让来往群众注意安全,时而劝导群众注意言行文明。这支红色志愿“平安旅馆”巡逻队,是银川市公安局金凤区分局满城北街派出所立交桥警务室建立的第一支特色巡逻队,由社区民警、网格警及辖区58家旅馆160余名工作人员组成。每次巡逻前,社区民警在微信群发布巡逻时间、线路、集合地点及人数等信息,各旅馆自愿报名队员参加。

满城北街街道立交桥社区地处银川火车站,辖区客流量大,治安环境复杂。为了提升社会面巡逻防控能力,立交桥警务室辖区划分为三大治安防控圈,建立“红蓝绿”三色志愿巡逻队,相互守望,相辅相成。

红色志愿“平安旅馆”巡逻队自2021年2月组建以来,在辖区夜市、小区及火车站广场周边开展治安巡逻防控,提供可疑线索25条,核验可疑人员信息80人次,有效维护火车站周边社会的治安稳定。

2022年6月,立交桥警务室联合立交桥社区及辖区“蓝骑士”工会联合会成立了“蓝骑士”志愿巡逻队,充分利用外卖送餐员“地域熟、流动快、信息灵”的特点,扩展警务室信息收集渠道,强化辖区安全隐患防范处置,共同维护社区和谐安定。“蓝骑士”志愿巡逻队协助警务室开展治安巡逻工作,在送餐时将防范电信网络诈骗、非法集资等宣传彩页送到客户手中,协助警务室提升法治宣传覆盖面。

“新华联购物中心”是银川火车站周边大型商圈,也是金凤区6大商圈之一,日均客流量1至2万人次,节假日日均客流量达3至4万人次。为确保购物广场治安环境稳定,警务室与新华联购物中心商管公司建立警企联勤联巡联训体系,与“安保绿”联动开展巡逻防范、应急处置、安全宣传教育等工作,提高商圈内部及周边见警率、管事率,最大限度挤压违法犯罪空间,打造“平安商圈”样板。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

## 我区多部门联动推动立法工作提质增效

本报讯(记者 杨秀丽)3月13日,自治区司法厅组织召开自治区政府立法工作座谈会。承担自治区政府2023年度立法项目起草等工作的自治区生态环境厅等25个部门的法制工作机构负责人等参加座谈会。

会议提出,起草单位要认真执行自治区政府立法工作计划,切实履行起草主体责任,成立起草专班,制定起草工作方案。各部门要深入研究、系统梳理立法项目草案中需要通过立法解决的痛点、堵点、焦点、难点问题,尤其对自治区“三区”建设、“六新六特六优”产业、污染防治攻坚战和完善社会治理体系建设等重点领域立法,要拿出切实可行的管理服务举措,针对问题设计制度、规定措施,突出地方特色,立管用的法、立解决问题的法。严格遵守地方立法权限规定,防止越权立法;严格遵循法定程序立法,杜绝违法立法;严格遵守立法技术规范,保障草案内容科学合理;遵守报送时限和报送要求,按照《宁夏回族自治区人民政府立法工作规定》规范报送草案送审稿和相关材料。高度重视打包修改项目,优质高效完成打包修改项目,对调研论证项目,起草部门要组织调研论证,按时完成调研报告,为制定2024年度立法计划提供参考。

拿出切实可行的管理服务举措,针对问题设计制度、规定措施,突出地方特色,立管用的法、立解决问题的法。严格遵守地方立法权限规定,防止越权立法;严格遵循法定程序立法,杜绝违法立法;严格遵守立法技术规范,保障草案内容科学合理;遵守报送时限和报送要求,按照《宁夏回族自治区人民政府立法工作规定》规范报送草案送审稿和相关材料。高度重视打包修改项目,优质高效完成打包修改项目,对调研论证项目,起草部门要组织调研论证,按时完成调研报告,为制定2024年度立法计划提供参考。

新时代 新征程 新伟业

## 宁夏检察严惩侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品犯罪

本报讯(首席记者 王潇翊)3月15日,一张展示在银川市玺悦社区的检察宣传展板吸引过往群众驻足浏览。翔实的检察举措、丰富的普法知识、典型的检察案例,既是检察机关为维护消费者合法权益定制的普法“小课堂”,更是向保护知识产权、打击制售假冒伪劣商品、保护消费者合法权益交出的亮眼“成绩单”。

2022年以来,宁夏检察机关立足检察职能和工作实际,以集中履职、强化监督、统筹推进为着力点,“三箭齐发”有力推进依法打击各类侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品

犯罪(简称“双打”)工作,共受理32件67人,起诉12件27人,有效维护市场经济秩序,服务经济社会高质量发展。

自治区人民检察院成立打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作领导小组,安排固定责任部门及专人负责“双打”工作,成立知识产权检察办公室集中统一履行涉知识产权检察职能,提升知识产权综合司法保护质效。全区各级检察院坚持以办案为中心,积极配合公安机关侦查疑难复杂案件,提前介入35件,及时将案件难点堵点、分歧点解决在审查起诉之前。立足检察监督职

能,加大漏捕漏诉纠正力度,强化自行补充侦查,坚持“一网打尽”,共纠正漏捕1人,纠正起诉遗漏同案犯2人,自行补充侦查12件。充分发挥侦查监督与协作配合办公室作用,共监督立案6件6人,监督撤案12件19人。

将“双打”工作融入食用农产品“治违禁 控药残 促提升”专项行动、医疗美容行业突出问题专项整治、“保健品”行业专项整治、知识产权恶意诉讼专项监督等行动,同步推进,力促产生聚合效应,努力实现更优“战果”。强化行刑衔接,通过联合检查、案件会商等方式切实加强与行政机关的沟通

协作力度,形成工作合力。积极探索“刑事+公益诉讼”协作办案机制,依法适用惩罚性赔偿,成功办理刑事附带民事公益诉讼案件2件,形成有力震慑,其中中卫市沙坡头区检察院对刘某等29名被告人屠宰、销售未经检疫的病、死牛的刑事附带民事公益诉讼案,提出十倍惩罚性赔偿金共1332万余元,获法院支持。同步加强普法宣传,积极开展“知识产权宣传周”“食品安全宣传周”等法治宣传,通过典型案例以案释法,着力提升全民知识产权保护意识和防假打假意识。

## 银川多部门联合开展“3·15”维权宣传活动

本报讯(记者 苏克龙)“您好,购买灭火器时一定要注意辨别真假,如果买到假货,一旦发生火灾后果不堪设想。”3月15日上午,银川市兴庆区消防、公安、检察院、市场监管、食药监、烟草专卖等单位在银川市吾悦广场联合举办“提振消费信心 3·15国际消费者权益日”主题活动,现场多样化化的便民服务、科普宣传,让市民直呼“暖到了”。

“邻居欠我几块钱,人在外务工,我也联系不上,怎么办?”“这种情况您可以走法律途径,提起诉讼……”杨老汉因邻居欠款不还心烦不已,经过兴庆区检察院工作人员耐心解释后,决定回去就提起诉讼,维护自己的正当权益。

“平时在网上刷单赚钱的广告可信不?”“这是诈骗信息,您千万不要上当受骗,有疑问可以随时报警求助。”在兴庆区公安局宣传点前,李大妈向工作人员咨询。

“平时买到假冒伪劣品牌该怎么办呢?”“您可以随时拨打消费者维权热线,也可以就近到各市场监管部门报案处理……”活动现场,各单位设立了宣传台、法律咨询台、受理投诉举报台等,通过悬挂横幅、设立展板、现场发放宣传材料等形式开展宣传,同时积极受理消费者投诉举报,开展咨询服务,展示假冒伪劣商品,讲解识别假辨真知识,旨在共同净化消费环境,普及消费知识,释放消费潜力,推动消费回暖,发挥好消费对经济发展的拉动作用。



3月15日,宁东消防救援大队联合宁东市场监管局在新材料园区开展“3·15”消防产品宣传暨假冒伪劣消防产品销毁活动。新材料园区40余家企事业单位参加了此次活动。

本报通讯员 吕磊 摄

## 我区发布侵害消费者权益典型案例

详见02版

## 全区监狱推进“网格化”管理工作

本报讯(记者 马妮娜 通讯员 张晓妮)3月15日,全区监狱“网格化”管理工作推进会在石嘴山监狱召开。

“将监狱服刑人员管理区域按照一定的标准划分为网格,再将大网格划分为若干单元网格,通过加强单位网格构成基本要素的引导、运行、管控,实现网格联动、资源共享,推进监狱安全由传统定性维护型向新型化塑型加速转变,确保监狱实现‘小事也不能出’的安全目标。”石嘴山监狱相关负责人作了经验介绍。在习艺车间,与会人员现场观摩了服刑人员出收工、班前教育及班后点评,工具发放等制度落实情况,及取消班长后警察的直接管理情况,全面了解生产车间“网格化”管理的运行情况介绍。

2020年,石嘴山监狱积极适应疫情防控常态化形势,在服刑人员中探索开展“网格化”管理工作,推动监

狱治理和工作重心向基层下移,把更多资源和力量下沉到监区一线,实现警察直接管理到位、动态实时管控的工作目标,有效推进监管改造由群体向个体精准监管改造转变,进一步优化配置监狱警力资源,促进罪犯教育改造规范化、精细化。2021年,全区监狱网格化管理工作会上,《石嘴山监狱罪犯网格化管理细则》向全系统推广,有效带动全体警察进一步强化内部管理,落实落细各项监管措施。

当日,在十六监区,石嘴山监狱相关负责人就“网格化”管理以来监区“兜底”工程的智能发挥、高度戒备监区惩教一体化工作开展情况作了详细介绍,与会人员还观摩了六监区车间、处突中心、一监区配餐中心、智能温棚等地网格化管理运行情况。自治区监狱管理局相关领导就今年狱政管理重点工作作了介绍,就提升“网格化”管理规范化水平提出具体工作要求。

## 法报暖新闻

### 3岁幼儿高烧晕厥 中宁交警紧急护送

本报讯(记者 陈世伟)

“太谢谢你们了,当我看到警灯时,我看到了希望。”3月13日20时40分许,中宁县公安局交巡警大队枣园中队接到指令:

辖区太阳梁乡南塘村村民紧急求助,其家中3岁小孩高烧不退,已经出现抽搐、间歇性晕厥的情况,随时都有生命危险,需要交警紧急援助。

枣园中队巡逻人员立即与求助村民联系,约定最近的会合地

点。交警迅速提前到达约定地点,打开警灯,拉响警笛,当见到求助车辆时,交警立即喊话:“跟着警车走,别着急!”

争分夺秒,中宁交警与时间“抢跑”。护送中,交警不间断使用喊话器提醒过往车辆注意避让,以最快的速度、最安全的方式开通“生命通道”,全程近40公里的路程,仅用时10分钟,安全将患儿护送至中宁县人民医院紧急就医。

